
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS

(HINDI)

वैधुत आवेश तथा क्षेत्र

उदाहरण

1. किसी इलेक्ट्रा न के  कारण 1 किसी इलेक्ट्रा न के  कारण (i)

निर्वात में, (ii) जल (K=80) में वैधुत क्षेत्र की तीव्रता क्या

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_m1yPYlQWoDxI


होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2. संगलन चित्र में बिं दु  A तथा B पर क्रमश:  तथा

 बिं दु  आवेश रखे गए है! बिं दु  P पर वैधुत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिये ! 

वीडियो उत्तर देखें

10 + μC

−5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_m1yPYlQWoDxI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ny8ES3DCuKK3


3. -कण पर आवेश +2e तथा इसका द्रव्यमान

 किग्रा है! उस विधुत क्षेत्र का परिमाण तथा

दिशा ज्ञात कीजिये जो -कण के  भर को संतुलित क्र सके !

वीडियो उत्तर देखें

α

6.64 × 10− 27

α

4. एक द्विध्रुव में 10 माइक्रोकु लोम के  दो बराबर व विपरीत

आवहेश एक-दूसरे से 1 सेमि दुरी पर स्थित है ! ज्ञात कीजिये-

(A) द्विध्रुव आघूर्ण (B) द्विध्रुव से 1 मीटर दुरी पर (i) अक्षीय,

(ii) निरक्षीए स्थिति में वैधुत क्षेत्र !

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1cuXXfJ1qNir
https://dl.doubtnut.com/l/_npMs1Boc3J4n


5.  


संलगनचित्र में,

 हो

तो गाऊसियन वैधुत  व  से गुजरने वाला वैधुत

फ्लक्स ज्ञात कीजिये! 

(

वीडियो उत्तर देखें

q1 = + 10μC, q2 = + 6μC, q3 = − 10μC

S1, S2 S3

e0 = 8.86 × 10− 12कुलोम2
/न्यूटन-मीटर2)

https://dl.doubtnut.com/l/_npMs1Boc3J4n
https://dl.doubtnut.com/l/_5Gpt3982daQD


6. L भुजा वाले घन के  कें द्र पर विन्दु आवेश +q रखा गया है!

(A) घन के  (i) सम्पूर्ण, (ii) किसी एक फलक से गुजरने

वाला फ्लक्स ज्ञात कीजिए! 

(B) क्या फ्लक्स का मान घन की भुजा निर्भर है? 

(C) यदि बिं दु  आवेश को घन के  भीतर, कें द्र से हटाकर अयंत्र

रख दिया जाये तो फ्लक्स के  मात्र पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Gpt3982daQD
https://dl.doubtnut.com/l/_gKonfIliRw9M


7.  


एक घन के  कोने पर बिं दु  आवेश q रखा गया है! ज्ञात

कीजिये-(A) घन के  सम्पूर्ण पृष्ठ से गुजरने वाला फ्लक्स (B)

घन के  एक फलक से गुजरने वाला फ्लक्स!

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LfkbuSNhOh8M
https://dl.doubtnut.com/l/_dBy0xqCDmoEn


8. एक अनंत लम्बाई के  एकसमान आवेशित सीधे तार का

रेखिक आवेश घनत्व/मीटर है। तार से 2 सेमी दुरी उत्पन्न

विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

A. 3.6 × 10 − 15 न्यूटन/कू लाम

B. 1 × 10 − 14 न्यूटन/कू लाम

C. 3.6 × 10 − 14 न्यूटन/कू लाम

D. 36 × 10 − 14 न्यूटन/कू लाम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dBy0xqCDmoEn
https://dl.doubtnut.com/l/_sHditmiG9V8X


9. एक अनंत लम्बाई के  बेलनाकार पृष्ठ पर आवेश का

वितरण एकसमान है! यदि बेलन की त्रिज्या R हो तथा रेखीय

आवेश घनत्व  हो तो बेलन की अक्ष से r दुरी पर स्थित बिं दु

P पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए जबकि बिं दु  P-(i)

बेलन के  भीतर है (ii) बेलन के  बाहर है!

वीडियो उत्तर देखें

λ

10. m किग्रा द्रव्यमान की एक बून्द दो क्षैतिज प्लेटो के  बिच

संतुलन सिटी में है (चित्र)। प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A वर्ग

मीटर है। ऊपर की प्लेट पर +q तथा निचे की प्लेट पर -q

आवेश है। ज्ञात कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_sHditmiG9V8X
https://dl.doubtnut.com/l/_NpEVFk2rqlM1


लघु उत्तरीय प्रश्न

(i) प्लेटो के  बिच वैधुत क्षेत्र, (ii) बाँध पर आवेश का परिमाण

तथा प्रकृ ति। 

वीडियो उत्तर देखें

1. आवेश का सबसे-(i) छोटा, (ii) बड़ा मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NpEVFk2rqlM1
https://dl.doubtnut.com/l/_RkBoLYBecl3N


वीडियो उत्तर देखें

2. आवेश की ईo एसoयूo (esu), ईo एमoयूo तथा कु लोम

इकाई मई सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. (i) इलेक्ट्रा न, (ii) प्रोटोन, (iii) -कण पर आवेश कितना

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_RkBoLYBecl3N
https://dl.doubtnut.com/l/_fuufixzwOvoW
https://dl.doubtnut.com/l/_bIjrTl2rdsry
https://dl.doubtnut.com/l/_CL6A7gdKAnEd


4. -कण पर -(i) आवेश, (ii) द्रव्यमान, प्रोटीन की अपेक्षा

कितने गुना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

α

5. स्थित वैधुत में वैधुत बल किस प्रकार का बल है-संरक्षी

अथवा असंरक्षी ?

वीडियो उत्तर देखें

6. (A) एक वास्तु पर 1 कु लोम का ऋण आवेश है। इस पर

सामान्य से कितने एलेक्ट्रो नो की अधिकता अथवा कमी है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_CL6A7gdKAnEd
https://dl.doubtnut.com/l/_lQTLsQmaha2y
https://dl.doubtnut.com/l/_BfYpy8wtaFoT


(B) 3.2 कु लोम आवेश कितने एलेक्ट्रो नो द्वारा निर्मित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

7. मूल आवेश के  क्या तात्पर्य है? इसका मान कितना होता

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

1.6 × 10− 20C

1.6 × 10− 19C

1.6 × 10− 12C

1.6 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_BfYpy8wtaFoT
https://dl.doubtnut.com/l/_hmBnzEcMXliL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. वैधुत आवेश के  क्वाण्टीकरण से आप क्या समझते है?

वीडियो उत्तर देखें

9. आवेश की क्वांटम प्रकृ ति को किस प्रयोग द्वारा स्थापित

किया गया?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hmBnzEcMXliL
https://dl.doubtnut.com/l/_nuZf3Ng8HXh3
https://dl.doubtnut.com/l/_bw0L5ldEh1WZ


10. दो बिं दु  आवेशों के  बिच वैधुत बल सम्बन्धी का नियम

तथा इसका सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. (i) निर्वात, (ii) धातु के  प्रवेधुतांक का मान क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. 1 कु लोम बिं दु  आवेश वायु मै 1 मीटर दुरी पर कितना-(i)

वैधुत क्षेत्र, (ii) वैधुत वीभाव उत्पन्न करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_bw0L5ldEh1WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JXDrXFEojEK6
https://dl.doubtnut.com/l/_4Dsj0K6N2WVp
https://dl.doubtnut.com/l/_VgJvqrC6JskQ


वीडियो उत्तर देखें

13. किसी माध्यम की वैधुतशीलता  तथा निर्वात की

वैधुतशीलता  में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ε

ε0

14. वैधुतशीलता का SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VgJvqrC6JskQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0nyW2al56Qrv
https://dl.doubtnut.com/l/_v8gSo09g92D1


15. प्रवेधुतांक का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. वस्तुओ को आवेशित करने की कितनी विधियाँ है?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

https://dl.doubtnut.com/l/_gezrbZYWxWNw
https://dl.doubtnut.com/l/_e6gYuXQeOpY7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. दो बिं दु  आवेशों के  मद्य लगने वाले आकर्षण अथवा

प्रकर्षण बल के  लिए कु लोम के  नियम को वेक्टर स्वरूप में

लिखिए?

वीडियो उत्तर देखें

18. विलगित-(i) धन, (ii) ऋण बिं दु  आवेश के  वैधुत क्षेत्र की

बल रेखाए खींचिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_e6gYuXQeOpY7
https://dl.doubtnut.com/l/_SXzWGHkpMtyu
https://dl.doubtnut.com/l/_aTH02SUB74vA


वीडियो उत्तर देखें

19. किसी बिं दु  आवेश पर यदि बल रेखाएँ  आकर मिलती है

तो एक बिं दु  आवेश की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

20. वैधुत क्षेत्र की तीव्रता E परिभाषा तथा मात्रक दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aTH02SUB74vA
https://dl.doubtnut.com/l/_J5HWTjTtkN2T
https://dl.doubtnut.com/l/_WbqEDvOAtYeS


21. वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का SI मात्रक तथा विमिये सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. वैधुत बल रेखाएं  परस्पर नहीं कटती। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23. वैधुत फ्लक्स किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_glRn9rhJlBuY
https://dl.doubtnut.com/l/_7jzi3NqOwk2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_FO7IMKE3qAce


24. वैधुत फ्लक्स तथा वैधुत क्षेत्र में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. वैधुत फ्लक्स का मात्रक तथा विमिये सूत्र बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

26. क्षेत्रफल सदिश से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FO7IMKE3qAce
https://dl.doubtnut.com/l/_YvJSZIBdUAkf
https://dl.doubtnut.com/l/_QKjDZa1DyMYo
https://dl.doubtnut.com/l/_X37efYyQt8DZ


27. एक अचालक बेलन एक समान वैधुत क्षेत्र  में पूर्णत:

स्थिर है तथा बेलन की अक्ष वैधुत क्षेत्र के  समान्तर है। बेलन

से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

28. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण का मात्रक तथा विमाएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X37efYyQt8DZ
https://dl.doubtnut.com/l/_i0FZXEM0bBCm
https://dl.doubtnut.com/l/_qKDmlurypGSM


29. किसी वैधुत द्विध्रुव के  कारण-(i) अक्षीय, (ii) निरक्षीए

रेखा पर  की दिशा क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

30.  

चित्र में दिए गए वैधुत द्विध्रुव के  वैधुत आघूर्ण का मान एवं

दिशा लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cFy5NfzhZ9NP
https://dl.doubtnut.com/l/_tYsVCFxqvVxj


31. छोटे वैधुत द्विध्रुव की -(i) अक्षीय (अनुदैधर्य), (ii)

निरक्षीए (अनुप्रस्थ) स्थिति में वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. एकसमान वैधुत क्षेत्र में स्थित छोटे वैधुत द्विध्रुव पर

कार्यरत बलयुग्म का सूत्र लिखिए। यह कब अधिकतम होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XR0YO2YhuZk5
https://dl.doubtnut.com/l/_OwwIEpE2dprw
https://dl.doubtnut.com/l/_QgovOFnzpBJ9


33. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण से क्या तात्पर्य है? इसका मात्रक एवं

विमा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. वैधुत द्विध्रुव का आघूर्ण अदिश राशि है या सदिश राशि?

यदि सदिश हो तो दिशा भी बताइएये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QgovOFnzpBJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_TXvgnYQ7voHX


35. एक वैधुत द्विध्रुव एकसमान वैधुत क्षेत्र में स्थित है। क्या

द्विध्रुव पर कोई नेट बल आरोपित है? यदि वैधुत क्षेत्र

असामान हो तब?

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी वैधुत द्विध्रुव की अक्ष पर रखे आवेश की दुरी को

दोगुना क्र दे तो उस पर बल में क्या परिवर्तन हो जाएगा?

आवश्यक सूत्र भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_41BzrSGDfEnv
https://dl.doubtnut.com/l/_TwdKB7hxPhKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CUwvw06XDC7O


37. (i) रे खिक (ii) पृष्ठ (iii) आयतन आवेश घनत्व के  मात्रक

तथा मीविय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. आवेश के  पृष्ठ आवेश घनत्व से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

39. घन कोण से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CUwvw06XDC7O
https://dl.doubtnut.com/l/_5cY8yacXpXli
https://dl.doubtnut.com/l/_pjh9bGrX4xNP


40. स्थिरवैद्युतिकी में गाउस का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. गाउस नियम का गणितीय रूप लिखिए तथा प्रयुक्त

संके तो का अर्थ बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

42. गाऊसियन परिस्सथ से क्या अभिप्राय है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_pjh9bGrX4xNP
https://dl.doubtnut.com/l/_J2mnveQ74x0X
https://dl.doubtnut.com/l/_iYBsAFz7uny8
https://dl.doubtnut.com/l/_abVlDPflibmz


वीडियो उत्तर देखें

43. किसी गोली पृष्ठ के  अंदर यदि +q आवेश रख दिया जाए

तो सम्पूर्ण पृष्ठ से निकलने वाला वैधुत फ्लक्स कितने होता

है?

A. 

B. 

C. 

D. zero

Answer: A

q

2ε0

q

ε0

3q

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_abVlDPflibmz
https://dl.doubtnut.com/l/_6c5mZozIIrlq


वीडियो उत्तर देखें

44. आवेशित खोखले होलकर चालक के  भीतर वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

45. R मीटर त्रिज्या वाले गोली आवेश q कु लोम के  कारण

आवेश के  पृष्ठ पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6c5mZozIIrlq
https://dl.doubtnut.com/l/_ni9KT0aZjNIw
https://dl.doubtnut.com/l/_4nro08NxfB3u
https://dl.doubtnut.com/l/_bj0zmRyPMBQT


46. R मीटर त्रिज्या के  गोली चालक पर +q कु लोम आवेश

है। चालक के  पृष्ठ से r मीटर दूर स्थित बाह्य पर वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

47. एकसमान पृष्ठ घनत्व  कु लोम/  तथा R त्रिज्या

वाले गोलिये आवेश के  कारण इसके  कें द्र से r दुरी पर वैधुत

क्षेत्र के  सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

σ मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_bj0zmRyPMBQT
https://dl.doubtnut.com/l/_y0lhxQ5q3tGl


48. रेखीये आवेश घनत्व  वाले अनंत लम्बाई के  आवेशित

तार से r दुरी पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ

49. एकसमान आवेश घनत्व  वाली-(i) आवेश की समतल

चादर, (ii) 2 आवेशित समतल चालक प्लेट के  निकट वैधुत

क्षेत्र की तीव्रता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_NRFsPI0htNWt
https://dl.doubtnut.com/l/_BstWzhGhpYCz


50.  तथा  पृष्ठ आवेश घनत्व वाली दो समांतर प्लेटो

के  बीच वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

+σ −σ

51.  तथा  पृष्ठ आवेश घनत्व वाली दो समांतर

प्लेटो के  बीच दुरी d है। प्लेटो के  बीच वैधुत क्षेत्र की तीव्रता

का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

+σ1 −σ2

https://dl.doubtnut.com/l/_eWdQVv1Y27DF
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ5RLSFePW54


52. बिं दु  आवेश तथा रेखीये आवेश के  कारण वैधुत क्षेत्र दुरी

के  साथ कै से परिवर्तित होते है?

वीडियो उत्तर देखें

53. एकसमान आवेशित चालक गोले के  -(i) भीतर, (ii)

बाहर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता गोले के  कें द्र से दु री के  साथ कै से

बदलती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RrLGedRUXSBl
https://dl.doubtnut.com/l/_EbFWuqvvaKBy


54.  आवेश घनत्व वाले किसी अनंत विस्तार के  समावेशित

पृष्ठ के  निकट r दुरी पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

σ

55. L घुजा वाले घन के  कें द्र बिं दु  पर +Q आवेश रखा गया

है। घन के  (i) सम्पूर्ण पृष्ठ, (ii) एक फलक (face) से निर्गत

पृष्ठ क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z1ojVy3jVyl
https://dl.doubtnut.com/l/_qg248uXyexOu
https://dl.doubtnut.com/l/_3Vey6L9gHNvs


56. L भुजा वाले घन के  (i) किसी कोने पर, (ii) किसी

फलक के  मध्य बिं दु  पर, (iii) किसी भुजा के  मध्य बिं दु  पर

बिं दु  आवेश Q रखा है।

उत्तर देखें

57. किसी अर्धगोले के  कें द्र पर बिं दु  आवेश q रखा है। इसके

पृष्ठ से निर्गत वैधुत फ्लक्स क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Vey6L9gHNvs
https://dl.doubtnut.com/l/_EbmEVCgMiWJI


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

58. अनंत लम्बाई की दो समान्तर प्लेटो एकसमान रूप से

आवेशित है, (i) यदि प्लेटो पर आवेश के  पृष्ठ घनत्व  व् 

 हो तो वैधुत क्षेत्र की तीव्रता कहाँ पर शून्य होगी? (ii)

यदि प्लेटो पर पृष्ठ आवेश घनत्व  व्  हो तब?

वीडियो उत्तर देखें

+σ

−σ

+σ +σ

1. वैधुत बल सम्बन्धी कु लोम का नियम लिखिए। इससे

आवेश के  मात्रक तथा कु लोम की परिभाषा दीजिए?

https://dl.doubtnut.com/l/_K2T0elDDazlx
https://dl.doubtnut.com/l/_7S8a898Giew1


वीडियो उत्तर देखें

2. कू लॉम के  नियम को सदिश रूप में समझाइये तथा इसका

महत्व बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

3. बहुल आवेशों के  निकाय के  सन्दर्भ में बलों के  अध्यारोपण

सिद्धांत को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7S8a898Giew1
https://dl.doubtnut.com/l/_hzMiI3f69gue
https://dl.doubtnut.com/l/_v4xex9Te5lCa
https://dl.doubtnut.com/l/_E5wVYeeunSOZ


4. विधुत क्षेत्र की तीव्रता से क्या तात्पर्य है? किसी बिं दु

आवेश के  कारण उत्पन्न विधुत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक

प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभासा दिज्जिए तथा इसके  द्वारा

अक्षीय (अनुदेर्ध्र्य) स्थिति में उत्पन्न वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E5wVYeeunSOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_feIXzvTZrydy


6. निरक्षीए स्थिति में किसी बिं दु  पर वैधुत द्विध्रुव द्वारा उत्पन्न

वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. वैधुत द्विध्रुव के  आघूर्ण से क्या तात्पर्य है? समवैधुत क्षेत्र में

स्थित एक वैधुत द्विध्रुव पर लगने वाला बल आघूर्ण का सूत्र

प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fYZ1jEbW4iTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7eZQS4x2RBNu


8. वैधुत द्विध्रुव तथा वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण से क्या तात्पर्य है?

एकसमान वैधुत क्षेत्र में रखे वैधुत द्विध्रुव पर लगने वाले

महत्तम बल आघूर्ण का व्यंजक प्राप्त कीजिए तथा इसके

आधार पर वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. E तीव्रता वाले एकसमान वैधुत क्षेत्र से  कोण परर एक

वैधुत द्विध्रुव रखा है। ज्ञात कीजिए-(i) द्विध्रुव पर लगने वाला

शुद्ध स्थानांतरण बल, (ii) द्विध्रुव पर कार्य करने वाला बल

आघूर्ण।

वीडि यो दे खें

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_bdVuggew7vga
https://dl.doubtnut.com/l/_oQZxxYli9oW1


वीडियो उत्तर देखें

10. वैधुत-स्थैतिकी में गाउस की प्रमेय लिखिए तथा इसे सिद्ध

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. वैधुत फ्लक्स किसे कहते है? सिद्ध कीजिए की किसी

बंद पृष्ठ से गुजरने वाले नेट वैधुत फ्लक्स  उस पृष्ठ द्वारा

परिबद्ध कु ल आवेश q का  गुना होता है, जहाँ  मुक्त

आकाश की वैधुतशीलता है।

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

1

ε0
ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_oQZxxYli9oW1
https://dl.doubtnut.com/l/_WVHFF5pWUnc5
https://dl.doubtnut.com/l/_hbJlSVtfcTwO


12. स्थिर वैधुतिकी में गाउस का नियम लिखिए। इसे कु लोम

के  नियम की सहायता से व्युपानं कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. स्थिर वैधुत में गाउस के  नियम को बताइये। इसकी

सहायता से कु ल|म के  नियम (दो बिं दु  आवेशों के  बीच कार्य

करने वाले बल के  व्यंजक) का निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hbJlSVtfcTwO
https://dl.doubtnut.com/l/_LTqIqW0EFDw8
https://dl.doubtnut.com/l/_7NDbrEbV84hR
https://dl.doubtnut.com/l/_lgZkfzDb0ehz


14. स्थिर वैधुत में गाउस के  नियम को लिखिए। इसका

उपयोग करके  यह दर्शाइए की समरूप आवेशित एक गोली

कोष (अथवा चालक गोले) के  लिए, होसक के  भीतर वैधुत

क्षेत्र शून्य होता है, जबकि इसके  बाहर वैधुत क्षेत्र इस प्रकार

होता है जैसे सम्पूर्ण आवेश कें द्र पर स्थित हो।

वीडियो उत्तर देखें

15. रेखीये आवेश घनत्व से क्या तात्पर्य है? गाउस के  नियम

का उपयोग करके  एक आवेशित लम्बे तार के  निकट,

जिसका रेखीये आवेश घनत्व  कु लोम/मीटर है, वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता के  लिए व्यंजक व्युपानं कीजिए।

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_lgZkfzDb0ehz
https://dl.doubtnut.com/l/_EJqHftUEm9BG


वीडियो उत्तर देखें

16. गॉस से प्रमेय की सहायता से आवेश के  अनंत समतल

चादर के  समीप विद्युत क्षेत्र की तीव्रता हेतु व्यंजक ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

17. आवेश की अनंत समतल चादर Y-Z पर धन आवेश

एकसमान रूप से फै ला हुआ है। चादर के  निकट X-अक्ष के

बिन्दुओ पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_EJqHftUEm9BG
https://dl.doubtnut.com/l/_z5bJ7kn85MpX
https://dl.doubtnut.com/l/_tKywXzMjFJIF


वीडियो उत्तर देखें

18. आवेश घनत्व   की समतल चालक प्लेट

के  कारण किसी निकट बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता के

लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

σ कुलोम/मीटर2

19. गाउस के  प्रमेय की सहायता से एकसमान रूप से

आवेशित गोली कोष के  कारण- (i) कोष के  बाहर, (ii) कोष

के  पृष्ठ पर तथा कोष के  भीतर, (iii) वैधुत क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_tKywXzMjFJIF
https://dl.doubtnut.com/l/_yhna25dqWRi3
https://dl.doubtnut.com/l/_jf7O5dfl4oPu


वीडियो उत्तर देखें

20. एकसमान आवेशित गोली कोष के  कारण उसके  पृष्ठ के

किसी बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक प्राप्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. गाउस प्रमेय से एकसमान आवेशित पतले गोली कोष के

बाहर किसी बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का सूत्र ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_jf7O5dfl4oPu
https://dl.doubtnut.com/l/_QuhofZ8Jk4h3
https://dl.doubtnut.com/l/_2IOTFbDTmyea


आंकिक प्रश्न हल सहित

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी चालक पर 500 पर एलेक्ट्रो नो की अधिकता है।

चालक पर आवेश का मान तथा प्रकृ ति बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

2. 75.0 किग्रा द्रव्यमान वाले एलेक्ट्रो नो पर कु ल कितने

आवेश होगा? (इलेक्ट्रा न का द्रव्यमान 

किग्रा)

= 9.1 × 10− 31

https://dl.doubtnut.com/l/_2IOTFbDTmyea
https://dl.doubtnut.com/l/_GKxdgAqKphLc
https://dl.doubtnut.com/l/_q0weojb5FtP3


वीडियो उत्तर देखें

3. कांच की छड़ को रेशम से रगड़ने पर छड़ पर

 कु लोम धनवेश आ जाता है। ज्ञात कीजिए-(i)

रेशम पर आवेश, (ii) छड़ से रेशम में स्थानांतरित एलेक्ट्रो नो

की संख्या, (iii) छड़ तथा रेशम के  द्रव्यमान में परिवर्तन।

(इलेक्ट्रा न का द्रव्यमान,  किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 9

= 9.1 × 10− 31

https://dl.doubtnut.com/l/_q0weojb5FtP3
https://dl.doubtnut.com/l/_XXdk4FM4fFmv


4. यदि  इलेक्ट्रा न पर आवेश, m= इलेक्ट्रा न का

द्रव्यमान, निर्वात की वैधुतशीलता तथा G= सार्वत्रिक

गुरुत्वाकर्षण नियतांक हो तो  का विमीय सूत्र

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

e =

e0 =

e2

ε0Gm2

5. निर्वात में 1.0 मीटर की दुरी पर स्थित दो बिं दु  आवेशों के

बीच वैधुत बल का न्यूनतम मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bd9DNa5CwTOx
https://dl.doubtnut.com/l/_SdsKYw4mGbG9
https://dl.doubtnut.com/l/_16szETijj3xu


6. 10-10 ग्राम के  ताम्बे के  दो गोले वायु में 10 सेमी की दुरी

पर है। प्रत्येक  ताम्बे के  परमाणुओं के  लिए एक गोले से

एक इलेक्ट्रा न दूसरे गोले पर सतानान्तरित किआ जाता है।

एलेक्ट्रो नो के  स्तनांतरण के  बाद दोनों गोलों के  बीच कु लोम

बल की गणना कीजिए। आवोगाड्रो  संख्या

, ताँबे का परमाणु

भार=63.5, इलेक्ट्रा न पर आवेश 

कु लोम)

वीडियो उत्तर देखें

106

N = 6.022 × 1023mol − 1

e = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_16szETijj3xu


7. एक  नाभिक -कण उत्सर्जित करता है। यदि

किसी क्षण -कण विघटित नाभिक के  कें द्र से 

मीटर दुरी पर हो तो -कण पर कितने बल कार्यरत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
238 α

α 9 × 10− 15

α

8. धातु के  दो अत्यंत सूक्ष्म गोले वायु में 3 मीटर की दुरी पर

रखे है। प्रत्येक गोले पर  कु लोम आवेश है। 


(a) गोलों के  बीच कार्यरत स्थिर वैधुत प्रतिकर्षण बल का

मान क्या है? 

(b) यदि गोलों के  उतनी ही दुरी पर जल (परावेधुतांक=80)

10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_5zmKG2HUNeuw
https://dl.doubtnut.com/l/_aHkhZfcUSwYo


में रखा जाए तो इनके  बीच प्रतिकर्षण बल का मान क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

9.  


(a) दो एकसमान चालक गोले A तथा B एक-दूसरे से d दुरी

पर रखे गए है (d का मान गोलों के  आकार की तुलना मै

बहुत छोटा है।) गोले A पर आवेश +Q है जबकि गोला B

विधुत उदासीन है (चित्र)। गोलों के  बीच कितना वैधुत बल

https://dl.doubtnut.com/l/_aHkhZfcUSwYo
https://dl.doubtnut.com/l/_KsZePPv03pKa


कार्यरत है? 

(b) अब यदि गोलों को क्षणिक रूप में एक पतले तार द्वारा

जोड़कर, तार हटा दिए जाये तब ततार में होकर कितना

आवेश स्थानांतरित होगा? तार हटाने के  बाद गोलों के  बीच

कितना वैधुत बल कार्यरत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. समान परिमाण के  दो आवेश एक-दूसरे पर 2 न्यूटन का

बल आरोपित करते है। उनसके  बीच की दुरी 0.5 मीटर काम

कर देने पर उनके  बीच बल 18 न्यूटन को जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_KsZePPv03pKa
https://dl.doubtnut.com/l/_Bv7HB4aES08G


(A) आवेशों से बीच प्रसंभिक दुरी क्या थी ? 

(B) प्रत्येक आवेश का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक आवेश Q को दो भागो में किस प्रकार विभाजित करे

की उन्हें निश्चित दुरी पर रखने पर रखें पर उनके  बीच

अधिकतम प्रतिकर्षण बल लगे (दोनों भाग बिं दु  आवेश है)?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bv7HB4aES08G
https://dl.doubtnut.com/l/_1luHZg0lJ03p


12.  


(a) दो बिं दु  आवेश  मिक्रोबुलोम निर्वात में

d=1 मीटर दुरी पर स्थित है [चित्र (a)]!  पर कार्यरत बल

का परिमाण ज्ञात कीजिए । 

(b) एक तीसरा बिं दु  आवेश  मिक्रोकु लोम  व् 

से समान दुरी d पर चित्र (b) के  अनुशार रख दिए जाता है।

q1 = q2 = 20

q1

q3 = 20 q1 q2

https://dl.doubtnut.com/l/_EYCfgVVOuuc7


अब  पर कार्यरत बल का परिमाण ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

q1

https://dl.doubtnut.com/l/_EYCfgVVOuuc7


13. दो बिं दु  आवेश  एवं अक्ष पर क्रमश: स्थिति

x=-a तथा x=+a पर रखे गए है। यदि तीसरे बिं दु  आवेश +Q

स्थिति x=+a/2 पर रखने पर यह आवेश संतुलन में हो तो

 का मान बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2X −

q1

q2

14. दो बिं दु  आवेश +q तथा +4q परस्पर L दुरी पर स्थित है।

इनके  बीच तीसरा बिं दु  आवेश Q इस प्रकार रखा गया है की

निकाय संतुलन में है। Q की स्थिति, मान तथा चिन्ह ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xtCPeSR8rUSi
https://dl.doubtnut.com/l/_NMsWiQCl964d


वीडियो उत्तर देखें

15. एक समबाहु त्रिभुज की भुजा 2 सेमी है। इसके  तीनो

कोनो पर क्रमश:  तथा  आवेश

रखे है।  आवेश पर कार्यरत वैधुत बल का परिमाण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+10μC, 20μC −20μC

+10μC

16. चित्र में भुजा a वाले वर्ग के  चारो कोनो, A,B,C,D में से

प्रत्येक पर आवेश q रखा गया है। D पर रखे आवेश पर लगने

वाला बल ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NMsWiQCl964d
https://dl.doubtnut.com/l/_ps89TbFuTnpd
https://dl.doubtnut.com/l/_vIN8igL7hTgZ


वीडियो उत्तर देखें

17. पाँच बिं दु  आवेश जिनमे प्रत्येक का मान +q है, L भुजा

वाले समष्टभुज के  पाँच कोनो पर रखे है। समष्टभुज के  कें द्र

पर स्थित -q आवेश पर कार्यरत बल का परिमाण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. किस बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता  न्यूटन/कलम

उत्तर दिशा में है। उस बिं दु  पर रखे -(i)+4 मिक्रोकु लोम, (ii)-6
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https://dl.doubtnut.com/l/_vIN8igL7hTgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QITHvEM5OPrA
https://dl.doubtnut.com/l/_VdwkTf2iOH1V


मिक्रोकु लोम आवेश पर विधुत बल का परिमाण तथा दिशा

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. मूल-बिं दु  पर  बिं दु  आवेश रखा है। दूरिया मीटर

मे मानते हुए बिं दु  (3,4,0) पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_VdwkTf2iOH1V
https://dl.doubtnut.com/l/_fMonCZd1f2gR


20. (A) दो बिं दु  आवेश क्रमश:  तथा 

, 1 मीटर की दुरी पर स्थित है। दोनों

आवेशों को जोड़ने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र

शून्य होगा? 

(B) यदि  के  स्थान पर 

 आवेश रख दे तो दोनों आवेशों को

मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र शून्य होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+5 × 10− 19C

+10 × 10− 19C

+10 × 10− 19C

−10 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_cy0irdYi7h9H


21.  मीटर दुरी पर दूसरे आवेश के  विपरीत दिशा

में होगा। एकसमान वैधुत क्षेत्र में है जिसके  तीव्रता

 वोल्ट/मीटर है। चारो ओर का माध्यम वायु है

जिसका श्यानता गुणांक  


न्यूटन-सेकं ड/  है। यदि कण एकसमान क्षैतिज चल

0.02 मीटर/सेकं ड से गतिमान हो तो एक पर एलेक्ट्रो नो की

संख्या ज्ञात कीजिए। कण का भर नगण्य है।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 7

6.28 × 105

η = 1.6 × 10− 5

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ3YJDxX4vce


22. वायु में एकसमान वैधुत क्षेत्र  चित्र में वैधुत बल

रेखाओ द्वारा दर्शाया गया है। यदि इसमें एक-(i) धातु, (ii)

परावैद्युत की पट्टी रख दी जाए तो बल रेखाओ की स्थिति क्या

होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

E0

https://dl.doubtnut.com/l/_wv1WIO9AuCaQ


23. एक बेलनाकार पृष्ठ जिसके  अनुप्रस्थ परिच्छेद की त्रिज्या

R के  एकसमान वैधुत क्षेत्र  में स्थित है। बेलन की अक्ष 

 के  समांतर है (चित्र)। बेलन के  प्रत्येक पृष्ठ से सम्बन्ध

फ्लक्स ज्ञात कीजिए। बेलनाकार पृष्ठ से गुजरने वाले कु ल

फ्लक्स का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_kLl8rP5O4K12


24.  एक

घनाकार पृष्ठ जिसकी भुजा की लम्बाई L है, एकसमान वैधुत

क्षेत्र  में स्थित है। घन के  दो फलक (faces) वैधुत क्षेत्र के

लम्बवत है (चित्र) । गहन के  प्रत्येक फलक से सम्बन्ध

फ्लक्स तथा घनाकार पृष्ठ से सम्बन्ध कु ल फ्लक्स का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_Deso6F4ynqnW


25. एक खोखले बेलन के  भीतर q कु लोम आवेश स्थित है।

यदि बेलन के  वक्रीये पृष्ठ से  वोल्ट-मीटर वैधुत फ्लक्स

निर्गत हो तब बेला के  कीजी एक समतल पृष्ठ से कितने वैधुत

फ्लक्स निर्गत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_FP4hBn5eXWtt


26.  


10 सेमि त्रिज्या की एक चक्ति  न्यूटन/कु लोम के

एकसमान वैधुत क्षेत्र में एक प्रकार रखी है की क्षेत्रफल सदिश

, वैधुत क्षेत्र की दिशा से  कोण बनाता है (चित्र)।

चकती से सम्बन्ध फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 103

→
S 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_koVKFCf6v6V0
https://dl.doubtnut.com/l/_v2AP5xVThEPd


27.  वोल्ट/मीटर के  एक समान वैधुत क्षेत्र में 

 क्षेत्रफल का पृष्ठ रखा है। पृष्ठ से निर्गत वैधुत

फ्लक्स की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(5 î + 10ĵ)

0.2ĵ  m2

28. किसी निकाय में दो आवेश  तथा 

 क्रमश: दो बिन्दुओ 

 तथा  पर

स्थित है। एक निकाय के  द्विध्रुव आघूर्ण का परिमाण तथा

दिशा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

qA = + 15μC

qB = − 15μC

A( − 2mm, 0, 0) B( + 2mm, 0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_v2AP5xVThEPd
https://dl.doubtnut.com/l/_ncjcZ8QRfJAu


29. तीन बिं दु  आवेश -2q,+q तथा +q एक समबाहु त्रिभुज

के  तीन कोनो पर चित्र के  अनुशार रखे है। एक समायोजन

का वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30.  कु लोम तथा 

कु लोम के  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से  मीटर

की दुरी पर स्थित है। यह वैधुत द्विध्रुव  वोल्ट/

मीटर के  एकसमान वैधुत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिए। 

+3.2 × 10− 19 −3.2 × 10− 19

2.4 × 10− 10

4.0 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ncjcZ8QRfJAu
https://dl.doubtnut.com/l/_QtKEBBMirfUf
https://dl.doubtnut.com/l/_nmmhwlsQ3dmo


(A) वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण 

(B) द्विध्रुव को क्षेत्र की दिशा से  घूमने पर इस पर

कार्यरत बल आघूर्ण क्या होगा? द्विध्रुव पर अधिकतम बल

आघूर्ण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

31. एक वैधुत द्विध्रुव  तथा  के  दो

आवेशों से मिलकर बना है जिनके  बिच की दुरी 6 सेमि है।

द्विध्रुव की -(i) अक्षीय, (ii) निरक्षीय रेखा पर इसके  कें द्र से 4

सेमि दूर पर स्थित बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात

कीजिए।

+150μC −150μC

https://dl.doubtnut.com/l/_nmmhwlsQ3dmo
https://dl.doubtnut.com/l/_cEhApOXXfY1G


वीडियो उत्तर देखें

32. एक वैधुत द्विध्रुव  न्यूटन/कु लोम के  वैधुत क्षेत्र में 

 के  कोण पर रखा गया है और उस पर 

न्यूटन-मीटर बल-आघूर्ण लग्ग रहा है। वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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30∘ 6 × 10− 24

https://dl.doubtnut.com/l/_cEhApOXXfY1G
https://dl.doubtnut.com/l/_paFIwxNjmoHC


33.  


दो एक जैसे वैधुत द्विध्रुव AB तथा CD जिनमे प्रत्येक के

द्विध्रुव आघूर्ण p है तथा  कोण पर चित्र के  ौशर रखे

है। एक संयोजन का परिणामी द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

यदि +X दिशा में एकसमान विधुत क्षेत्र  आरोपित हो तब

संयोजन पर कार्य करने वाले बल आघूर्ण का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

120∘

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_MaXikGZK4uth


वीडियो उत्तर देखें

34. एकसमान रूप से आवेशित 2.0 मीटर त्रिज्या वाले गोली

चालक पर आवेश का पृष्ठ घनत्व  मिक्रोकु लोम/

 है। चालक पर आवेश तथा इससे निकलने वाला कु ल

विधुत फ्लक्स ज्ञात कीजिए।

।

वीडियो उत्तर देखें

σ = 80

मीटर2

ε0 = 8.85 × 10− 12कुलोम/न्यूटन-मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_MaXikGZK4uth
https://dl.doubtnut.com/l/_5JA2VOctsc3i


35.  


R त्रिज्या का एक गोला इस प्रकार खिंचा जाता है कि गोले

का कें द्र वलय की परिधि घर है (चित्र)। गोले के  पृष्ठ से

गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

+
Q

3ε0

+
Q

5ε0

+
2Q

3ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_AXfbTwlyPjjG


D. zero

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36.  


चित्र में न्यूटन/कु लोम है। यदि घन की भुजा 20E = 100

https://dl.doubtnut.com/l/_AXfbTwlyPjjG
https://dl.doubtnut.com/l/_RBYPykYnGVot


सेमी हो तो इसके  भीतर स्थित आवेश का मान व प्रकृ ति ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक घन की भुजा 2 मीटर है। यदि इसका एक कोना चित्र

के  अनुशार मूल-बिं दु  हो तथा यह एकसमान वैधुत क्षेत्र

 न्यूटन/कु लोम में रखा हो तो घन से
→
E = 2 î − 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_RBYPykYnGVot
https://dl.doubtnut.com/l/_pSdeSJcM3i9t


गुजरने वाला कु ल फ्लक्स ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

38. प्रयोग द्वारा ज्ञात हुआ है की वायुमंडल में पृथ्वी जल से

200 मीटर व् 300 मीटर ऊं चाई पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रताये

https://dl.doubtnut.com/l/_pSdeSJcM3i9t
https://dl.doubtnut.com/l/_TnCUbCD2HDRb


क्रमश: 100 न्यूटन/कु लोम निचे व् 60 न्यूटन/कु लोम निचे

है। 100 मीटर लम्बाई के  घन में आवेश की मात्रा ज्ञात

कीजिए जिसके  क्षैतिज जल 200 मीटर व् 300 मीटर ऊं चाई

पर है।

वीडियो उत्तर देखें

39. L भुजा वाले किसी वर्ग का तल क्षैतिज है। इसके  कें द्र से

ठीक  ऊं चाई पर कोई बिं दु  आवेश q=+10 मिक्रोकु लोम

स्थित है (चित्र)। वर्ग से गुजरने वाले वैधुत फ्लक्स की गणना

कीजिए। 

L

2

(ε0 = 8.85 × 10− 12कुलोम2
/न्यूटन-मीटर2)

https://dl.doubtnut.com/l/_TnCUbCD2HDRb
https://dl.doubtnut.com/l/_xA2bmdJQX0I9


वीडियो उत्तर देखें

40.  


 किग्रा द्रव्यमान की एक तेल की बून्द P अनंत रखिये

आवेश से उध्र्वाधर दिशा में 1 सेमी ऊं चाई पर संतुलित है।

(चित्र)। यदि रखिए आवेश घनत्व 2 मिक्रोकु लोम/मीटर हो तो

बून्द पर आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_xA2bmdJQX0I9
https://dl.doubtnut.com/l/_BYwfmBbpSKdL
https://dl.doubtnut.com/l/_yTzK5Gtg2X7Q


41 दो

https://dl.doubtnut.com/l/_yTzK5Gtg2X7Q


41.  दो

समान्तर तथा अनंत लम्बाई के  तारो पर आवेश के  रखिये

घनत्व  व्  कु लोम/मीटर है। यदि दोनों तारो के  बिच

का अंतराल r मीटर है तो दिखाइए की एक तार दूसरे तार

की प्रति एकांक लम्बाई पर  न्यूटन का बल

आरोपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

λ1 λ2

λ1λ2 /2πε0r

42. 500 न्यूटन/कु लोम के  वैधुत क्षेत्र में,  सेमी त्रिज्या

की पानी की एक बून्द, स्वतंत्र रूप से वायु में लटकी है। पानी

की बून्द के  आवेश की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_yTzK5Gtg2X7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_zN2NHaMMLKVX


43. एकसमान आवेशित समतल क्षेतिजज चादर पर पृष्ठ

आवेश घनत्व 17.7 मिक्रोकु लोम/  है। चादर से थोड़ा

ऊपर 1 ग्राम द्रव्यमान का कण संतुलन की स्थिति में है। कण

पर आवेश ज्ञात कीजिए। 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

(ε0 = 8.85 × 10− 12कुलोम/न्यूटन-मीटर2

g = 10मीटर/सेकंड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zN2NHaMMLKVX
https://dl.doubtnut.com/l/_sW5bSvNsPook


44.  


संगलन चित्र में आवेश की दो समतल चादर A तथा B

https://dl.doubtnut.com/l/_6Kqd9P8IZtFH


संगलन चित्र में आवेश की दो समतल चादर A तथा B

समान्तर राखी है। इनकी भीतरी सतहों पर पृष्ठ आवेश घनत्व

 मिक्रोकु लोम/  तथा 

 है। वैधुत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए- (i) चादरों के  बिच में, (ii) चादरों के

बायीं ओर, (iii) चादरों के  दायी ओर।

वीडियो उत्तर देखें

σA = 6.8 मीटर2

σB = − 4.3मिक्रोकुलोम/मीटर2

45. (A) दो आवेशित क्षैतिज प्लेटे 2 सेमी दुरी पर एक-दूसरे

के  समान्तर राखी है। एक तेल की आवेशित बून्द प्लेटो के

बिच संतुलन में है। यदि तेल की बून्द का आयतन, घनत्व

तथा आवेश क्रमश: 6 × 10− 12सेमी3
, 1.2ग्राम/सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_6Kqd9P8IZtFH
https://dl.doubtnut.com/l/_cm4C4FyWwrik


तथा  कलम हो तो प्लेटो के  बिच विधुत क्षेत्र

ज्ञात कीजिए। ( ) 


(B) अब यदि प्लेटो के  बिच की ध्रुवता (polarity) बदल दी

जाए तो बून्द कितने त्वरण से नीचे गिरेगी?

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 17

g = 10मीटर/सेकंड2

46. 10 सेमी भुजा तथा नगण्य मोटाई की वर्गाकार चालक

प्लेट के  पृष्ठ पर 20 मिक्रोकु लोम आवेश एकसामान रूप से

विपरत है। (A) प्लेट के  कें द्र से 1 मिमी दुरी दु री पर वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_cm4C4FyWwrik
https://dl.doubtnut.com/l/_y3SI2NUkvlyb


(B) प्लेट को बिं दु  आवेश मानकर 10 मीटर दुरी पर वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. X-अक्ष के  अनुदिश एकसमान वैधुत क्षेत्र 

न्यूटन/कु लोम उत्पन्न किया गया है। 

(A) 10 सेमी भुजा का एक वर्ग जिसका तल Y-Z तल के

समान्तर है, इस क्षेत्र में रखा है। वर्ग से गुजरने वाले फ्लक्स

की गणना कीजिए। 

(B) यदि वर्ग के  तल पर अभिलम्ब X-अक्ष से  कोण

बनाये तो वर्ग से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स कितना होगा?

E = 300

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_y3SI2NUkvlyb
https://dl.doubtnut.com/l/_IUbNpww9AMFy


वीडियो उत्तर देखें

48. संगलन चित्र में  न्यूटन/कु लोम जब 

 न्यूटन/कु लोम जब 

सेमी लम्बे तथा 5 सेमी त्रिज्या वाले बेलन का कें द्र मूल-बिं दु

तथा उसकी अक्ष X-अक्ष है तो ज्ञात कीजिए- 

(A) बेलन के  प्रत्येक चपटे फ्लक्स से निर्गत फ्लक्स, 

(B) बेलन के  वक्र पृष्ठ से निर्गत फ्लक्स, 

(C) बेलन से निर्गत कु ल फ्लक्स, 

→
E = 200 î

x > 0,
→
E = − 200ĵ x < 0, 20

https://dl.doubtnut.com/l/_IUbNpww9AMFy
https://dl.doubtnut.com/l/_bNk8I7hasClp


(D) बेलना के  भीतर नेट आवेश। 

वीडियो उत्तर देखें

49. माना पृथ्वी  मीटर त्रिज्या का चालाक गोला

है। यदि पृथ्वी तल के  समीप वैधुत क्षेत्र 300 वाल्ट/मीटर

नीचे की ओर दिष्ट हो तो ज्ञात कीजिए- (i) पृथ्वी तल पर पृष्ठ

आवेश घनत्व, (ii) पृथ्वी पर पर कु ल आवेश। (

)

6.4 × 106

ε0 = 8.85 × 10− 12कुलोम2
/न्यूटन-मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_bNk8I7hasClp
https://dl.doubtnut.com/l/_7WKxlAl6yt3x


वीडियो उत्तर देखें

50. 10 सेमी त्रिज्या के  गोली कोष पर पृष्ठीय घनत्व 35.40

मिक्रोकु लोम/  है। वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

(i) गोली कोष के  पृष्ठ पर, (ii) पृष्ठ के  बहार, पृष्ठ से 10 सेमी

दुरी पर, (iii) पृष्ठ के  भीतर, पृष्ठ से 10 सेमी दुरी पर। 

( )

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

ε0 = 8.85 × 10− 12कुलोम2
/न्यूटन-मीटर2

51. 10 सेमी त्रिज्या के  चालक गोले के  पृष्ठ पर 100

मिक्रोकु लोम आवेश है। वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए-

https://dl.doubtnut.com/l/_7WKxlAl6yt3x
https://dl.doubtnut.com/l/_HXJS2UyQ1KN0
https://dl.doubtnut.com/l/_MgjLHztYZK8g


आंकिक प्रश्न आत्म निरिक्षणात्मक

(i) गोले के  कें द्र से 20 सेमी दुरी पर, (ii) गोले के  पृष्ठ पर,

(iii) गोले के  कें द्र से 6 सेमी दुरी पर।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक धातु के  टुकड़े से कितने इलेक्ट्रा न हटाए जाए कि उस

पर 1 माइक्रो कू लाम आवेश आ जाए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MgjLHztYZK8g
https://dl.doubtnut.com/l/_3rXSauJYT1j7


2. एक आवेशित चालक में 4000 इलेक्ट्रा न बाहुल्य में है।

चालक में उपस्थित कु ल आवेश तथा उसकी प्रकृ ति

 कु लोम)

वीडियो उत्तर देखें

(e = 1.6 × 10− 19

3. यदि शुद्ध जल का परावैद्युतांक 81.0 हो, तो इसकी

निरपेक्ष वैद्युशीलता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0kJ0RfMhEFTb
https://dl.doubtnut.com/l/_Wmbn0NmsXaZD


4. दो प्रोटॉनों के  बीच की दुरी की गणना कीजिए यदि उनके

बीच प्रतिकर्षण बल एक प्रोटोन के  भार के  बराबर हो।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक -कण तथा एक प्रोटोन वायु में परस्पर कितनी दुरी

पर स्थित हो जिससे उनके  बीच आकर्षण बल 

न्यूटन हो?

वीडियो उत्तर देखें

α

6 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_sYJphIgZcNPc
https://dl.doubtnut.com/l/_5DcX78KHSRAg


6. दो आवेशित वस्तुए A व् B एक-दूसरे से 0.03 मीटर की

दुरी पर स्थित है तथा एक-दूसरे को  न्यूटन के

बल से प्रतिकर्षित करती है। यदि वस्तु A को 0.03 मीटर

और अधिक दूर विस्थापित कर दिया जाये तो उनके  बीच बल

कितने हो जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 10− 6

7. वायु में स्थित दो एलेक्ट्रो नो के  बीच वैधुत बल का मान

एक इलेक्ट्रा न के  भार का 0.5 गुना है। दोनों एलेक्ट्रो नो के

बीच दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9bl3j8RxbTHn
https://dl.doubtnut.com/l/_uDgjYvTWrNPS


वीडियो उत्तर देखें

8. एक  परमाणु -उत्सर्जित करता है। यदि किसी

क्षण -कण विघटित परमाणु के  कें द्र से  मीटर

की दुरी पर हो तो -कण पर कितना बल कार्यरत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

.92 U
238 α

α 9 × 10− 5

α

9. दो धन आवेश जो परस्पर 0.3 मीटर की दुरी पर स्थित है,

एक-दूसरे को 2.4 न्यूटन के  बल से प्रकर्शित करते है। यदि

दोनों आवेशों का योग 10 मिक्रोकु लोम हो तो उनके  अलग-

अलग मान ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_uDgjYvTWrNPS
https://dl.doubtnut.com/l/_7qEJzP4V70ku
https://dl.doubtnut.com/l/_y89zwvtu0Qvs


वीडियो उत्तर देखें

10.  मिक्रोकु लोम तथा +8 मिक्रोकु लोम के  दो बिं दु

आवेश परस्पर 16 न्यूटन के  बल से प्रतिकर्षित करते है। (i)

यदि इन आवेशों में से प्रत्येक को -4 मिक्रोकु लोम का आवेश

और दिया जाए तो अब बल कितना होगा? (ii) यदि प्रत्येक

को -2 मिक्रोकु लोम का आवेश दिए जाए तो अब बल कितने

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_y89zwvtu0Qvs
https://dl.doubtnut.com/l/_vq7QuZHTC81z


11. धातु के  छोटे गोले वायु में 1.0 मीटर की दूरी पर स्थित है।

यदि प्रत्येक गोले पर  इलेक्ट्रॉ नों की अधिकता हो तो

उनके  बीच विद्युत बल का मान तथा प्रकृ ति ज्ञात कीजिए।

यदि दोनों गोलों को परावैधुतांक 10 के  माध्यम में रखा जाए

तो इनके  बीच बल कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

106

12. एक  कु लोम बिं दु  आवेश से कितनी दुरी

पर उत्पन्न वैधुत क्षेत्र की तीव्रता 450 वोल्ट/मीटर होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_YtDPFL8mgLnH
https://dl.doubtnut.com/l/_qxxgsC42CrwU


13. एक -कण 1000 न्यूटन/कु लोम के  वैधुत क्षेत्र में स्थित

है। उस पर लगे बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α

14.  कु लोम आवेश पर 2.25 न्यूटन का बल

कार्य करता है, उस बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_qxxgsC42CrwU
https://dl.doubtnut.com/l/_TNgefm5ah6pi
https://dl.doubtnut.com/l/_8v35WhEvRGjB
https://dl.doubtnut.com/l/_HdCpKlkvq4vi


15. हीलियम नाभिक से  मीटर की दुरी पर वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 9

16.  कु लोम बिं दु  आवेश से एक बिं दु  10 सेमि उत्तर की

ओर है। उस बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का परिमाण व

दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_HdCpKlkvq4vi
https://dl.doubtnut.com/l/_KO0SOddcfAFs


17. किसी स्थान पर 1000 न्यूटन/कू लॉम का वैधुत क्षेत्र

पश्चिम की ओर है। एक क्षेत्र में ऐसी वस्तु स्थित है जिस पर

 इलेक्ट्रॉ नों की अधिकता है। वस्तु पर लगने वाले बल

की दिशा तथा परिमाण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

106

18.  कु लोम तथा  कु लोम के  दो

बिं दु  आवेश परस्पर 2 मीटर की दुरी पर है। उनको मिलाने

वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र शून्य है? यदि एक बिं दु

पर आवेश q रखे तो इस पर कितना बल लगेगा?

वीडि यो दे खें

5 × 10− 19 20 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_nAoVR4ubDm1i
https://dl.doubtnut.com/l/_gIeDpXsjqC7c


वीडियो उत्तर देखें

19. दो बिं दु  आवेश  तथा 

परस्पर 1 मीटर की दुरी पर स्थित है। दोनों आवेशों को

मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र शून्य होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9C −16 × 10− 9C

20.  के  किसी बिं दु  आवेश से 2 मीटर की दुरी पर 

 बिं दु  आवेश वायु में रखा हुआ है। एक दोनों आवेशों

से 1 मीटर की दुरी पर स्थित बिं दु  पर वैधुत क्षेत्र का मान तथा

दिशा ज्ञात कीजिए।

3μC

−2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_gIeDpXsjqC7c
https://dl.doubtnut.com/l/_CGw5bkpNtUDk
https://dl.doubtnut.com/l/_tNgKfeVAUN0U


वीडियो उत्तर देखें

21. किसी स्थिर वैधुत क्षेत्र  में रखे

पृष्ठ  से कितने वैधुत फ्लक्स गुजरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
S = 8ĵ

22. वैधुत क्षेत्र  में, जहाँ 

 न्यूटन/कु लोम है, 0.1  क्षेत्रफल वाली

समतल प्लेट Y-Z तल में रखी है। प्लट३ से गुजरने वाले

वैधुत फ्लक्स की गणना कीजिए।

→
E = E0 î + E0 ĵ

3

5

4

5

E0 = 1000 मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_tNgKfeVAUN0U
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6l7D0pNMdmS
https://dl.doubtnut.com/l/_zDOGtBtVTtaV


वीडियो उत्तर देखें

23. एक समरूप वैधुत क्षेत्र  न्यूटन/

कु लोम में एक 10 सेमि घुजा वाला वर्गाकार समतल पृष्ठ Y-Z

तल के  समान्तर स्थित है। पृष्ठ से कितने वैधुत फ्लक्स

गुजरेगा? यदि पृष्ठ का तल X-अक्ष की दिशा से  कोण

बनाए तब पृष्ठ से कितना वैधुत फ्लक्स गुजरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 5 × 103 ĵ

30∘

24. (A) 2.0 मिक्रोकु लोम के  दो बराबर तथा विपरीत आवेशों

के  के  बीच की दुरी 3.0 सेमी है। एक वैधुत द्विध्रुव के  आघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_zDOGtBtVTtaV
https://dl.doubtnut.com/l/_wzKh8wVRdD4W
https://dl.doubtnut.com/l/_l9lZIkSbGUEc


p का मान ज्ञात कीजिए। 

(B) एक इलेक्ट्रा न व् एक प्रोटोन के  बीच की दुरी 5 Å है। एक

निकाय का वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. हइड्रो जन क्लोरीदे अणु का वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण

 कु लोम-मीटर है। H तथा Cl आयनो के  बीच

का विस्थापन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.4 × 10− 30

https://dl.doubtnut.com/l/_l9lZIkSbGUEc
https://dl.doubtnut.com/l/_s9ku5Io4pc5i


26.  तथा  के  दो बिं दु

आवेशों के  बीच की दुरी 1.0 सेमी है। इन आवेशों से बने

द्विध्रुव की अक्ष पर कें द्र से 50 सेमी दुरी पर स्थित बिं दु  पर

वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+5.0 × 10− 7 −5.0 × 10− 7C

27. दो बिं दु  आवेश  तथा  एक-दूसरे से

अल्प दुरी  मीटर पर स्थित है। ज्ञात कीजिए-(i)

द्विध्रुव से 0.6 मीटर की दुरी पर निरक्षीय स्थिति में वैधुत क्षेत्र

+3μC −3μC

2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_sD98HrNWqm7u
https://dl.doubtnut.com/l/_Ox6iU9FfS4tZ


एवं विभव, (ii) द्विध्रुव को  घुमा देने पर उसी बिं दु  पर

वैधुत क्षेत्र एवं विभव।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

28. किसी वैधुत द्वीध्रुव में  तथा  आवेश

एक-दूसरे से 2 सेमी की दुरी पर स्थिति है। द्विध्रुव की अक्ष पर

इसके  कें द्र से 3 सेमी दुरी पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Ox6iU9FfS4tZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5mJmSn2yb1pC


29. 2 न्यूटन/कु लो के  वैधुत क्षेत्र से  के  कोण पर 1

कु लोम-मीटर आघूर्ण का एक वैधुत द्विध्रुव रखा है, द्विध्रुव पर

लगने वाले बल युग्म की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

30.  कु लोम और  कु लोम

के  दो बिं दु  आवेश परस्पर 2.0 सेमी की दुरी पर स्थित है। यह

वैधुत द्विध्रुव  वोल्ट/मीटर के  एकसमान वैधुत

क्षेत्र में स्थित है। द्विध्रुव पर क्षेत्र द्वारा लगने वाला अधिकतम

बलयुग्म ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

+1.0 × 10− 6 −1.0 × 10− 6

1.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_DKKACCJXQARt
https://dl.doubtnut.com/l/_BqQCOX68VdKi


वीडियो उत्तर देखें

31.  कु लोम/मीटर रेखीय आवेश घनत्व के  लम्बे

तार से 4 सेमी दुरी पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 6

32. किसी अनंत रेखिक आवेश की 2 सेमी दुरी पर वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता न्यूटन/कु लोम है। रेखीये आवेश घनत्व

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_BqQCOX68VdKi
https://dl.doubtnut.com/l/_SGKHnt7NsdBf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMInuxw5UD75


33. आवेश की अनंत समतल चादर पर पृष्ठ आवेश घनत्व

8.85 माइक्रोकू लॉम /मीटर  है। चादर के  निकट वैधुत क्षेत्र

की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

34. एक चालक प्लेट पर पृष्ठ आवेश घनत्व 1 मिक्रोकु लोम/

 है। प्लेट के  निकट वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlZpCPMZvxil
https://dl.doubtnut.com/l/_2G2u6GcaNa0M


35. दो बड़ी धात्विक प्लेट एक-दूसरे के  निकट समान्तर राखी

है। दोनों प्लेटो के  भीतरी फलको पर परस्पर विपरीत प्रकृ ति

के  पृष्ठ आवेश घनत्वों के  परिमाण

 है। प्लेटो के -(i) बीच में (ii)

बाहर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.770 × 10− 11कुलोम/मीटर2

36. (A) उस वैधुत क्षेत्र का मान क्या होगा जिसमे एक

इलेक्ट्रा न पर उसके  भार के  बराबर वैधुत बल कार्य करता

है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_f7XBRtApTQZO
https://dl.doubtnut.com/l/_7klsIM9qvg1a


(B) यदि यह क्षेत्र अन्य इलेक्ट्रा न द्वारा उत्पन्न हुआ हो तो पहले

इलेक्ट्रा न के  ठीक नीचे स्थित हो तो दोनों एलेक्ट्रो नो के  बीच

दुरी क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

37. हाइड्रो जन परमाणु के  नाभिक को  मीटर त्रिया

का आवेशित गोला मानकर नाभिक के  पृष्ठ पर वैधुत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 15

https://dl.doubtnut.com/l/_7klsIM9qvg1a
https://dl.doubtnut.com/l/_EDHAGMYfRxbI


38. 10 सेमी त्रिज्या के  आवेशित चालक गोले के  कें द्र से 15

सेमी दुरी पर विधुत क्षेत्र तीव्रता  न्यूटन/कु लोम

है जो गोले के  कें द्र की ओर दिष्ट है। गोले आवेश ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 103

39. 10 सेमी त्रिज्या के  गोलिये चालक के  पृष्ठ पर

कु लोम आवेश एकसमान रूप से विपरीत है।

गोले के  -(a) भीतर (b) पृष्ठ पर (c) कें द्र से 20 सेमी दुरी पर

वैधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

2 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl0zw4cCMUgi
https://dl.doubtnut.com/l/_4HiT8XSl0iqn


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वैधुत क्षेत्र विपेक्षित कर सकता है।

A. गामा किरणे

B. एक्स किरणे

C. -कण

D. न्यूट्रॉ न

Answer: C

α

https://dl.doubtnut.com/l/_4HiT8XSl0iqn
https://dl.doubtnut.com/l/_J4HRznPhpvqD


वीडियो उत्तर देखें

2. धन आवेशित वस्तु में है-

A. न्यूट्रॉ न की अधिकता

B. एलेक्ट्रो नो की अधिकता

C. एलेक्ट्रो नो की कमी

D. प्रोटॉनों की कमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J4HRznPhpvqD
https://dl.doubtnut.com/l/_Xsc4QIPeUfmO


3. 8 कु लोम आवेश में एलेक्ट्रो नो की संख्या है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5 × 1019

2.5 × 1019

12.8 × 1019

1.6 × 1019

https://dl.doubtnut.com/l/_sgZm7JCVPuwO


4. एल्फा कण का आवेश प्रोटोन के  आवेश का होता है-

A. चार गुना

B. दोगुना

C. तीन गुना

D. बराबर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IgqYxNYeP391


5. यदि  तथा  के  दो आवेशित कण 10 सेमी

की दुरी पर रखे हो, तो उन पर लगने वाले बलो का अनुपात

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+1μC +4μC

1: 4

4: 1

1: 16

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WdPiU6I0nbHK


6. दो समरूप धातु के  गोला के  क्रमश: +q तथा -q आवेश

दिए गए है, तो-

A. दोनों गोलों के  द्रव्यमान बराबर होंगे

B. धनावेशित गोले का द्रव्यमान ऋणावेशित गोले के

द्रव्यमान से कम होगा

C. ऋणावेशित गोले का द्रव्यमान धनावेशित गोले के

द्रव्यमान से कम होगा

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_VMiCBXsJiv6l


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी विद्युत्रोधी माध्यम का परावेधुतांक K हो सकता है-

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−3

0.7

6.0

https://dl.doubtnut.com/l/_VMiCBXsJiv6l
https://dl.doubtnut.com/l/_k5KbhxkJZs4T


8. किसी कु चालक के  लिए परावैधुततांक K हो सकता -

A. 2

B. 50

C. 1000

D. अनंत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RZA51JhKILMQ


9. कु छ दुरी पर रखे दो बिं दु  आवेशों को वायु से स्थान पर

के रोसिन तेल में रख दे, तो उन बिं दु  आवेशों के  बीच बल -

A. घटेगा

B. बढ़ेगा

C. समान रहेगा

D. शून्य हो जाएगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A03hvMHKibSy
https://dl.doubtnut.com/l/_PHIjUJZ6OQBd


10. दो बिं दु  आवेश पहले वायु में तथा फिर K परावैधुततांक

वाले माध्यम में उतनी ही परस्पर दुरी पर रखे जाते है। दोनों

दशाओ में आवेशों के  बीच लगने वाले बलो में अनुपात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1:K

K : 1

1:K2

K2 : 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PHIjUJZ6OQBd
https://dl.doubtnut.com/l/_htmEsEJbWUqa


11. दो चालक समान रूप आकार है, परन्तु उनमे एक ताम्बे

का तथा दूसरा एल्युमीनियम (जो कम चालक है) का है, दोनों

को समान वैधुत क्षेत्र में रखा गया है। एल्युमीनियम में प्रेरित

आवेश का परिमाण होगा-

A. ताम्बे से कम

B. ताम्बे से अधिक

C. ताम्बे से समान

D. ताम्बे से कोई निश्चित सम्बन्ध नहीं रखना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_htmEsEJbWUqa


12. कु छ दुरी पर स्थित दो एलेक्ट्रो नो के  बीच गुरुत्वीय तथा

स्थिरवैधुत बलो के  बीच अनुपात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1043

1039

10− 39

10− 43

https://dl.doubtnut.com/l/_htmEsEJbWUqa
https://dl.doubtnut.com/l/_JGNM0LEt1F6o


13. निर्वात की वैधुतशीलता का मात्रक है-

A. न्यूटन-

B. न्यूटन-

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2
− कुलोम2

मीटर− 2
− कुलोम2

न्यूटन− 1
− मीटर− 2

− कुलोम2

न्यूटन− 1
− मीटर2

− कुलोम− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ymsTXN2oDzeg


14. दो आवेशों  तथा  के  बीच लगने वाला कू लॉम बल, 

 है। एक बल का मान -

A. के वल मात्रको पर निर्भर करता है

B. आवेशों के  बीच माध्यम पर निर्भर करता है

C. उपरोक्त दोनों पर निर्भर करता है

D. दोनों में से किसी पर भी निर्भर नहीं करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

F =
q1q2

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_EOmoAy06H4aq
https://dl.doubtnut.com/l/_s7iWFxKbWrWG


15. सामान्य ताप व् दाब पर वायु के  परावैधुतांक का मान है-

A. शून्य

B. 1

C. 1 से तनिक अधिक

D. 1 से तनिक कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s7iWFxKbWrWG


16. दो समान आवेशों q,q को जोड़ने वाली रेखा के  मध्य बिं दु

पर एक आवेश Q रख दिया जाता है। तीनो आवेशों का

निकाय संतुलन में होगा यदि Q का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
q

2

−
q

4

+
q

4

+q/2

https://dl.doubtnut.com/l/_aNAzGgQlZneM


17. वायु में रखे दो धनवेशो के  मध्य परावैधुत रख देने पर

इनके  बीच प्रकर्षण बल का मान-

A. बढ़ जाएगा

B. घाट जाएगा

C. वही रहेगा

D. शून्य हो जाएगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kNhFrNw6NLKj
https://dl.doubtnut.com/l/_ThPst6u9RIwg


18. एक निश्चित दुरी r पर स्थित दो समरूप धातु के  गोलों पर

आवेश +4q एवं -2q है। गोलों के  बीच आकर्षण बल F है।

यदि दोनों गोलों को स्पर्श कराकर पुनः उसी दुरी r पर रख

दिया जाए तो उनके  बीच बल होगा-

A. F

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F

2

F

4

F

8

https://dl.doubtnut.com/l/_ThPst6u9RIwg


19. इलेक्ट्रॉ न के  आवेश तथा संहति अनुपात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.77 × 1011C /kg

1.9 × 1012C /kg

1.6 × 10− 19C /kg

3.2 × 1011C /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_ThPst6u9RIwg
https://dl.doubtnut.com/l/_WrQXpEslYMd2


20. वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक होता है-

A. न्यूटन/मीटर

B. कु लोम/न्यूटन

C. न्यूटन/कु लोम

D. जूल/न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcaKXCmq2J3V


21. वैधुत क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक है-

A. वोल्ट/मीटर

B. वोल्ट/

C. वोल्ट-मीटर

D. वोल्ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_7SQtDCouw7UT


22. एक इलेक्ट्रा न जिस पर आवेश e तथा द्रव्यमान m है

एकसमान वैधुत क्षेत्र E में गतिमान है। इसका त्वरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e2

m

Ee2

m

Ee

m

mE

e

https://dl.doubtnut.com/l/_xSyxpnCRaNdI
https://dl.doubtnut.com/l/_uTU9N60ue1Ka


23.  


चित्र में आवेशों  व्  के  कारण वैधुत बल रेखाओ को

प्रदर्शित किया गया है। दोनों आवेशों के  चिन्ह क्या है?

A. दोनों ऋणात्मक है।

B. दोनों धनात्मक है

C.  धनात्मक है, परन्तु  ऋणात्मक है

D.  ऋणात्मक है, परन्तु  धनात्मक है

Answer: A

q1 q2

q1 q2

q1 q2

https://dl.doubtnut.com/l/_uTU9N60ue1Ka


वीडियो उत्तर देखें

24. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण एक वेक्टर होता है जिसकी दिशा

होती है-

A. उत्तर से दक्षिण

B. दक्षिण से उत्तर

C. धन से ऋण आवेश की ओर

D. ऋण से धन आवेश की ओर

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uTU9N60ue1Ka
https://dl.doubtnut.com/l/_M0aDi7db7No9


वीडियो उत्तर देखें

25. किसी वैधुत द्विध्रुव के  वैधुत क्षेत्र की तीव्रता सुदू र

बिन्दुओ पर जिसकी दूरिया r है, अनुक्रमानुपाती है-

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

r

1

r2

1

r3

1

r4

https://dl.doubtnut.com/l/_M0aDi7db7No9
https://dl.doubtnut.com/l/_GhjVAJUkuEXT


26. वैधुत क्षेत्र  में  आघूर्ण वाले द्विध्रुव पर लगने वाला

बल आघूर्ण है-

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
p

→
p ⋅

→
E

→
p ×

→
E

→
E ×

→
p

https://dl.doubtnut.com/l/_GhjVAJUkuEXT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBtzIoQpDuMb


27. 2.0 मिक्रोकु लोम के  दो बराबर तथा विपरीत आवेशों के

बीच दुरी 3.0 सेमी है। इसका वैधुत आघूर्ण होगा-

A. 6.0 कु लोम-मीटर

B.  कु लोम-मीटर

C. 12.0 कु लोम-मीटर

D.  कु लोम-मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 8

12.0 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsR5ERiYnThz
https://dl.doubtnut.com/l/_CuDbwUMhpeSO


28. एक इलेक्ट्रा न तथा एक प्रोटोन एक-दूसरे से 1 Å की दुरी

पर स्थित है। एक निकाय का द्विध्रुव आघूर्ण (कु लोम-मीटर)

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

1.6 × 10− 20

1.6 × 10− 29

3.2 × 10− 29

https://dl.doubtnut.com/l/_CuDbwUMhpeSO
https://dl.doubtnut.com/l/_6M4UjQGXPDkL


29. एक आवेश जो एक वैधुत द्विध्रुव से किसी दुरी पर अक्षीय

स्थिति में है एक बल F का अनुभव करता है। यदि आवेश की

दुरी दोगुनी कर दी जाए तो आवेश पर लग रहा बल होगा-

A. 2F

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F

2

F

4

F

8

https://dl.doubtnut.com/l/_6M4UjQGXPDkL


30.  


एक वैधुत द्विध्रुव क्षेत्र  में स्थित है तथा द्विध्रुव व् क्षेत्र दोनों

कागज के  तल में है [चित्र]। द्विध्रुव को बिं दु  A पर कागज के

तल के  लम्बवत अक्ष के  परित: वामावर्त घुमाया जाता है।

यदी घूर्ण कोण  वैधुत क्षेत्र की दिशा से नापा जाए, जो द्विध्रुव

पर लगने वाला बल आघूर्ण  व् घूर्ण कोण  के  बीच

सम्बंन्ध प्रदर्शि होगा [चित्र] -

A. वक्र (1) से

B. वक्र (2) से

→
E

θ

(τ) θ

https://dl.doubtnut.com/l/_tCIo7Vmpp2O6


C. वक्र (3) से

D. वक्र (4) से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न में कौन-सा वैधुत क्षेत्र का मात्रक नहीं है?

A. न्यूटन/कु लोम

B. वोल्ट/मीटर

C. जूल/कु लोम

https://dl.doubtnut.com/l/_tCIo7Vmpp2O6
https://dl.doubtnut.com/l/_Wao2pvjLIi8X


D. जूल/कु लोम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. एक अल्फा कण  न्यूटन/कु लोम के  वैधुत क्षेत्र

में स्थित है। उस पर लगने वाले बल का मान होगा।

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

15 × 104

4.8 × 10− 14

4.8 × 10− 10

8.4 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_Wao2pvjLIi8X
https://dl.doubtnut.com/l/_3c9DdbLJUyB5


D.  न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.4 × 10− 10

33. किसी वैधुत द्विध्रुव के  कारन वैधुत क्षेत्र की तीव्रता-

A. वैधुत द्विध्रुव के  मध्य-बिं दु  पर शून्य होगी

B. वैधुत द्विध्रुव की निरक्ष के  सभी बिन्दुओ पर शून्य

होगी

C. निरक्ष के  सभी बिन्दुओ पर द्विध्रुव के  लम्बवत होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_3c9DdbLJUyB5
https://dl.doubtnut.com/l/_oFfPLeVs8ipD


D. निरक्ष के  सभी बिन्दुओ पर द्विध्रुव के  समान्तर होगी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. एक वैधुत द्विध्रुव की अक्ष पर, वैधुत द्विध्रुव से दु री r पर

वैधुत क्षेत्र की तीव्रता  है तथा निरक्षीय रेखा पर वैधुत

द्विध्रुव से दु री 2r पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता  है। तब-

A. 

B. 

→
E 1

→
E 2

→
E 2 = −

→
E 2 /8

→
E 2 = −

→
E 1 /16

https://dl.doubtnut.com/l/_oFfPLeVs8ipD
https://dl.doubtnut.com/l/_f4tFkW4Y2dtV


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
E 2 =

→
E 1 /16

→
E 2 =

→
E 1 /8

35. किसी band पृष्ठ में प्रवेश करने वाला तथा इससे बाहर

निकलने वाला फ्लक्स क्रमश:  व्  हो तो पृष्ठ के  भीतर

नेट आवेश होगा-

A. 

ϕ1 ϕ2

ϕ1 + ϕ2

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_f4tFkW4Y2dtV
https://dl.doubtnut.com/l/_RaapGDKnVZOe


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ϕ1 − ϕ2

ε0

(ϕ2 − ϕ1)ε0

(ϕ1 + ϕ2)ε0

36. किसी बंद पृष्ठ के  अंदर व् बाहर जाने वाले फ्लक्स का

मान  तथा  मात्रक है। बंद पृष्ठ के  अंदर

आवेश है-

8 × 103 4 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_RaapGDKnVZOe
https://dl.doubtnut.com/l/_n2LxdiY2zUbK


A.  कु लोम

B.  कु लोम

C.  कु लोम

D.  कु लोम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
4 × 103

ε0

−4 × 103ε0

−4 × 103

4 × 103

37. यदी एक बंद पृष्ठ से गुजरने वाला नेट वैधुत फ्लक्स शून्य

है, तब-

https://dl.doubtnut.com/l/_n2LxdiY2zUbK
https://dl.doubtnut.com/l/_dBRMQCr6Ir4T


A. पृष्ठ के  भीतर कोई आवेश नहीं है

B. पृष्ठ के  भीतर नेट आवेश शून्य है

C. पृष्ठ पर वैधुत क्षेत्र सर्वत्र शून्य है

D. पृष्ठ में प्रवेश करने वाली वैधुत बल-रेखाओ की संख्या

पृष्ठ से बाहर निकलने वाली बल-रेखाओ की संख्या

के  बराबर है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dBRMQCr6Ir4T


38. L भुजा के  गहन के  कें द्र-बिं दु  पर एक आवेश +Q रखा है।

गहन के  एक तल से निर्गत वैधुत फ्लक्स है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Q

ε0

Q

6ε0

6QL2

ε0

Q

6L2ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_ILsO0kqNvb8K
https://dl.doubtnut.com/l/_7P7Z5m2k6ZRI


39. आवेश Q एक घन के  कोने पर रखा गया है। गहन के

सभी तलो से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Q

ε0

Q

6ε0

Q

8ε0

Q

3ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_7P7Z5m2k6ZRI


40. एक बंद पृष्ठ के  भीतर n वैधुत द्विध्रुव स्थित है। बंद पृष्ठ

से निर्गत कु ल वैधुत फ्लक्स होगा-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

q

ε0

2q

ε0

nq

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_8zVwndIYb8hK
https://dl.doubtnut.com/l/_FVuBNMep2FWo


41. एक आवेशित गोली चालक में वैधुत क्षेत्र-

A. गोले के  भीतर शून्य होता है तथा गोले के  बाहर भी

शून्य होता है

B. गोले के  भीतर शून्य होता है तथा गोले के  बाहर दुरी

बढ़ने पर कम हो जाता है

C. गोले के  भीतर शून्य होता है तथा गोले के  बाहर दुरी

के  वर्ग के  साथ कम हो जाता है

D. गोले के  भीतर अधिकतम होता है तथा गोले के  बाहर

शून्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FVuBNMep2FWo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. एक विद्युतरोधी स्टैंड पर रखे 10 सेमी त्रिज्या के  चालक

खोखले गोले की सतह पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता 10 न्यूटन/

कू लाम है। गोले के  कें द्र पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता है-

A. शून्य

B. 10 न्यूटन/कू लाम

C. 1 न्यूटन/कू लाम

D. 100 न्यूटन/कू लाम

https://dl.doubtnut.com/l/_FVuBNMep2FWo
https://dl.doubtnut.com/l/_EPlNMyRqNfM8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. आवेश का एक खोखला गोले वैधुत क्षेत्र उत्पन्न नहीं

करता-

A. किसी आन्तरीक बिं दु  पर

B. किसी बहरी बिं दु  पर

C. 2 मीटर से अधिक दुरी पर

D. 10 मीटर से अधिक दुरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_EPlNMyRqNfM8
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7a9rNGMY6dR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. जब साबुन का एक बुलबुला आवेशित किया जाता है

तब-

A. यह सिकु ड़ता है

B. यह फै लता है

C. इसके  आकार में किसी प्रकार का परिवर्तन नहीं होता

D. डाटा अपूर्ण है

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7a9rNGMY6dR
https://dl.doubtnut.com/l/_YHyoa2GAQzVA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. धातु के  आवेशित गोले के  पृष्ठ से गोले के  कें द्र की ओर

जाने पर वैधुत क्षेत्र-

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. उतना ही रहता है जितना पृष्ठ पर है

D. सर्वत्र शून्य रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YHyoa2GAQzVA
https://dl.doubtnut.com/l/_EEiZKJdiQabm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. R त्रिज्या के  गोले के  सम्पूर्ण आयतन में आवेश एकसमान

वितरित है। गोले के  कें द्र से  दु री पर वैधुत क्षेत्र

किसके  समानुपाती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

r(r < R)

1

r2

1

r

r

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_EEiZKJdiQabm
https://dl.doubtnut.com/l/_85IODJHoQhXS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. किसी एकसमान आवेशित गोली कोष में उत्पन्न वैधुत

क्षेत्र की तीव्रता E तथा इसके  कें द्र से दु री r के  बीच ग्राफ का

चित्र में कौन-सा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_85IODJHoQhXS
https://dl.doubtnut.com/l/_d1P4BLRk67ED


A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_d1P4BLRk67ED


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1P4BLRk67ED


48. आवेश की एक समतल चादर जिसका पृष्ठ घनत्व  है,

के  समीप r दुरी पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ

σ

2ε0

σ

ε0

σr

2ε0

σr

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_d1P4BLRk67ED
https://dl.doubtnut.com/l/_KZgz2YPCrMUl


49.  


चित्र में, अनंत लम्बाई की दो समांतर प्लेट एकसमान रूप से

आवेशित है तथा उन पर आवेश के  पृष्ठ घनत्व  व् 

है। वैधुत क्षेत्र की तीव्रता शून्य होगी-

+σ −σ

https://dl.doubtnut.com/l/_KZgz2YPCrMUl
https://dl.doubtnut.com/l/_etf3Ut33a3r9


A. के वल बिं दु  A पर

B. के वल बिं दु  B पर

C. के वल बिं दु  C पर

D. बिन्दुओ A व् C दोनों पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_etf3Ut33a3r9


50.  


संगलन चित्र में वैधुत क्षेत्र की तीव्रता शून्य होगी-

A. के वल बिं दु  A पर

https://dl.doubtnut.com/l/_G9OX04dZIaPY


B. के वल बिं दु  B पर

C. के वल बिं दु  C पर

D. बिन्दुओ A व् C दोनों पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. किसी आवेशित चालक प्लेट पर पृष्ठ आवेश घनत्व  है।

प्लेट के  निकट वैधुत क्षेत्र का तीव्रता है-

A. 

σ

σ

2ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_G9OX04dZIaPY
https://dl.doubtnut.com/l/_3Co1N12c4yyw


B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ

ε0

2σ

ε0

52. दो प्लेटे, जिनमे प्रत्येक का क्षेत्रफल A है, अलप दुरी d पर

एक-दूसरे के  समान्तर रखी है। उन पर क्रमश: +Q तथा -Q

आवेश है। प्लेटो के  बीच के  स्थान में वैधुत क्षेत्र होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_3Co1N12c4yyw
https://dl.doubtnut.com/l/_q51NVT9m6iXM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Q

ε0A

Q

ε0d

ε0Q

Ad

Q

2ε0A

53.  व्  त्रिज्या के  दो चालक गोलों के  पृष्ठों के  आवेश

घनत्व बराबर है। पृष्ठों पर वैधुत क्षेत्र की तीव्रताओं का

अनुपात है-

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_q51NVT9m6iXM
https://dl.doubtnut.com/l/_6rDdlmXeGeHg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

R1

R2

( )
2

R2

R1

R1

R2

1: 1

54. विधुत फ्लक्स का मात्रक है-

A. वेबर

https://dl.doubtnut.com/l/_6rDdlmXeGeHg
https://dl.doubtnut.com/l/_CyNXVNiP9hlm


Ncert पाठ्य पुस्तक के  हल

B. वोल्ट/मीटर

C. वोल्ट

D. न्यूटन/कु लोम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. वायु के  एक-दूसरे से 30 सेमी दूरी पर रखे दो छोटे

आवेशित गोलों पर क्रमश: C तथा 2 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_CyNXVNiP9hlm
https://dl.doubtnut.com/l/_zqdyt3SuQiqH


 आवेश है, उनके  बीच कितना बल है?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

2. 0.4  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे

आवेशित गोले के  कारण वायु में 0.2 N बल लगता है। यदि

दूसरे गोले पर  आवेश हो तो 


(a) दोनों गोलों के  बीच कितनी दुरी है? 

(b) द्वितीय गोले पर प्रथम के  कारण कितना बल लगता है?

वीडियो उत्तर देखें

μC

−0.8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_zqdyt3SuQiqH
https://dl.doubtnut.com/l/_km72NrqjE8rh


3. जाँच द्वारा सुनिश्चित कीजिए की 

विमहीन है। भौतिक नियतांकों की सारणी देखकर इस

अनुपात का मान ज्ञात कीजिए। यह अनुपात क्या दर्शाता है?

वीडियो उत्तर देखें

ke2 /G  memp

4. (a) "किसी वस्तु का वैधुत आवेश क्वांटीकृ त है" एक

प्रकथन से क्या तात्पर्य है? 

(b) बड़े पैमाने पर वैधुत आवेशों से व्यवहार करते समय हम

वैधुत आवेश के  क्वांटिकरण की अपेक्षा कै से कर सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BffjYJfyErcc
https://dl.doubtnut.com/l/_ibFiQYELNM35


5. जब कांच की चढ़ को रेशम के  टुकड़े से रगड़ते है, तब

दोनों पर आवेश आ जाता है। एक प्रकार की परिघटना का

वस्तुओ के  अन्य युग्मो में भी प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट

कीजिए की यह प्रेक्षण आवेश संररक्षण के  सिद्धांत से किस

प्रकार सामंजस्य रखता है?

वीडियो उत्तर देखें

6. चार बिं दु  आवेश,

 व्

 सेमीo भुजा के  किसी वर्ग ABCD के

qA = 2μC, qB = − 5μC, qC = 2μC

qD = − 5μC, 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ibFiQYELNM35
https://dl.doubtnut.com/l/_4PBv4H9jlbhb
https://dl.doubtnut.com/l/_cedeGN4T0Sb8


कोनो पर स्थित है। वर्ग के  कें द्र पर स्थित  के  आवेश पर

आरोपित बल का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1μC

7. (a) स्थिर वैधुत बल रेखाए एक सतत वक्र होती है ये बल

रेखाएं  यकायक विखंडित नहीं हो सकती है क्यों? 

(b) दो बल रेखाएं  एक बिं दु  पर एक-दूसरे का प्रतिछेदन नहीं

करती क्यों, व्याख्या करो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cedeGN4T0Sb8
https://dl.doubtnut.com/l/_ysF4MQ63Jkln


8. दो बिं दु  आवेश  तथा  एक-

दूसरे से 20 सेमीो की दुरी पर निर्वात में स्थित है। 

(a) दोनों आवेश  व्  को मिलाने वाली रेखा AB के

मध्य बिं दु  O पर वैधुत क्षेत्र ज्ञात करो। 

(b) यदि  परिमाण का कोई ऋणात्मक

परीक्षण आवेश इस बिं दु  पर रख दिया जाए तब एक परीक्षण

आवेश द्वारा अनुभव किआ गया बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

qA = 3μC qB = − 3μC

qA qB

1.5 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_cTBOPtdHT8QH


9. किसी निकाय में दो आवेश  व्

 क्रमश: दो बिन्दुओ 

 सेमी ) और  सेमी )

पर स्थित है। निकाय के  कु ल आवेश तथा विद्दुत द्विध्रुव

आघूर्ण का परिकलन करो?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 2.5 × 10− 7C

qB = − 2.5 × 10− 7C

A : (0, 0, − 15 B : (0, 0, + 15

10.  कु लोम-मीटर द्विध्रुव आघूर्ण का कोई वैधुत

द्विध्रुव  न्यूटन/कु लोम परिमाण में किसी एकसमान

4 × 10− 9

5 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_sikAUnuo0yoL
https://dl.doubtnut.com/l/_Da5LKfu44ySL


क्षेत्र के  सापेक्ष  के  कोण पर संरे खित है। द्विध्रुव का बल

आघूर्ण ज्ञात करो?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

11. उन से रगड़े जाने पर किसी पॉलीथिन का टुकड़ा है

 के  ऋणावेश सेआवेशित पाया जाता है। (a)

स्थानांतरित (किस पदार्थ से किस पदार्थ में) एलेक्ट्रो नो की

संख्या ज्ञात करो 

(b) क्या उन से पॉलीथिन की ओर द्रव्यमान सतानान्तरित

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_Da5LKfu44ySL
https://dl.doubtnut.com/l/_Oam6ELiFDP1R


12. (a) दो विधुतरोधी आवेशित कॉपर धातु के  गोलों [A व्

B] के  कें द्र के  बीच की दुरी 50 सेमी है। यदि प्रत्येक गोले पर

आवेश  है। दोनों गोलों के  बीच प्रतिकर्षण

बल ज्ञात करो। दोनों गोलों की त्रिज्या बीच की दुरी की

तुलना में नगण्य है। 

(b) यदि उपरोक्त डोलो गोलों ko दोगुना आवेशित क्र दिया

जाए तथा बीच की दुरी आधी करदी जाए तब प्रत्येक गोले पर

कितना बल लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.5 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_Oam6ELiFDP1R
https://dl.doubtnut.com/l/_2jVBbSRcTKWf


13.  


चित्र में किसी एकसमान स्थिर वैधुत क्षेत्र में तीन आवेशित

कणो के  पथ चिन्ह दर्शाये गए है। तीनो आवेशों की प्रकृ ति

ज्ञात करो? इनमे से किस कण का आवेश-द्रव्यमान अनुपात

 सर्वाधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

( )
q

m

https://dl.doubtnut.com/l/_T7kV3eAHLk1T


14. एकसमान विधुत क्षेत्र  पर

विचार कीजिए! 

(a) एक क्षेत्र का 10 सेमी. भुजा के  वर्ग के  उस पाशर्व से

जिसका तल YZ तल के  समान्तर है, गुजरने वाला फ्लक्स

क्या है? 

(b) इसी वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है, यदि इसके

तल का अभिलम्ब x-अक्ष से  का कोण बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

E = 3 × 103 î  N /C

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GYqKvHsqmdlK


15. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विधुत क्षेत्र की सावधानी

पूर्वक ली गयी माप यह संके त देती है की बॉक्स के  पृष्ठ से

होकर गुजरने वाला नेट फ्लक्स /

कु लोम 

(a) बॉक्स में नेट आवेश कितना है? 

(b) यदि पृष्ठ से होकर गुजरने वाला नेट विधुत फ्लक्स शून्य

है तो क्या आप यह निष्कर्ष निकालेंगे की बॉक्स के  अंदर नेट

आवेश शून्य है? क्यों अथवा क्यों नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103न्यूटन-मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_z456PeunJ1tj


16.  

10 सेमी भुजा के  किसी वर्ग के  कें द्र से ठीक 5 सेमी ऊपर

एक बिं दु  आवेश  चित्रानुसार दर्शाया गया है। एक

वर्ग से होकर जाने वाला नेट विधुत फ्लक्स ज्ञात करो।

उत्तर देखें

+10μC

17.  कोई बिं दु  आवेश किसी किनारे पर  किनारे

वाले किसी घनीय गाउसीया पृष्ठ के  कें द्र पर स्थिर है ? पृष्ठ से

गुजरने वाला नेट फ्लक्स क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0μC 9.0

https://dl.doubtnut.com/l/_x8m2oe6LARS9
https://dl.doubtnut.com/l/_wJU2raroeQsK


18. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर

खींचे गए 10 त्रिज्या के  गोलिये गौसिये पृष्ठ पर वैधुत फ्लक्स

/कु लोम 

(a) यदि गाऊसिये पृष्ठ की त्रिज्या दोगुनी क्र दी जाए तब पृष्ठ

से कितना फ्लक्स गुजरेगा? 

(b) बिं दु  आवेश का मान ज्ञात करो?

वीडियो उत्तर देखें

−1.0 × 103Nन्यूटन-मीटर2

19. 10 सेमी त्रिज्या के  चालकिये गोले पर एक अज्ञात आवेश

है। यदि गोले के  कें द्र से 20 सेमी की दुरी पर वैधुत क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_wJU2raroeQsK
https://dl.doubtnut.com/l/_sIzlhAcibgR1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ze9nBtKUYyBS


न्यूटन/कु लोम त्रिजयत: अंतमुर्खी (radially

inward) है तो गोले पर नेट आवेश ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 103

20. किसी एकसमान आवेशित चालकिये गोले का व्यास 2.4

मीटर है तथा गोले का पृष्ठीय आवेश घनत्व 80.0 माइक्रो

कु लोम/  है। 

(a) गोले पर आवेश ज्ञात करो। 

(b) गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल वैधुत फ्लक्स ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ze9nBtKUYyBS
https://dl.doubtnut.com/l/_gtZYRhJ0SSyq
https://dl.doubtnut.com/l/_5zcrR3uyKwpw


21. एक अनंत रेखीये आवेश 2 सेमीo की दुरी पर 

न्यूटन/कु लोम विधुत क्षेत्र उत्पन्न करता है। रेखीये आवेश

घनत्व ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104

22. दो बड़ी पतली धात्वक प्लेट एक-दूसरे के  समांतर एवं

समीप स्थापित है। इनके  भीतर फलको पर, प्लेटो, प्लेटो के

पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण

 है। 

(a) प्रथम प्लेट के  बाह्य क्षेत्र पर, 

(b) द्वितीय प्लेट के  बाह्य क्षेत्र पर, 

17.0 × 10− 22कुलोम/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_5zcrR3uyKwpw
https://dl.doubtnut.com/l/_m00zJ3tB87mb


(c) प्लेटो के  बीच, 

वैधुत क्षेत्र E का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. मिलिकन तेल बून्द प्रयोग में  न्यूटन/

कु लोम के  नियत बिधुत क्षेत्र के  प्रभाव में 12 इलेक्ट्रा न

आधिक्य की कोई तेल की बून्द स्थिर रखी जाती है तेल का

घनत्व 1.26  है। तेल की बून्द की त्रिज्या ज्ञात

करो? (

कु लोम)

वीडियो उत्तर देखें

2.25 × 104

ग्राम/सेमी3

g = 9.81मीटर/सेमी2
, e = 1.60 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_m00zJ3tB87mb
https://dl.doubtnut.com/l/_TvH8wIaNoOX9


24.  


निम्न वक्रो में से कोण संभावित स्थिर वैधुत बल रेखाओ को

प्रदर्शित नहीं करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TvH8wIaNoOX9
https://dl.doubtnut.com/l/_H4Md8OrU5EzY


25. दिक्स्थान के  किसी क्षेत्र में, वैधुत क्षेत्र सभी जगह z-अक्ष

के  अनुदिश है, परन्तु वैधुत क्षेत्र का परिमाण नियत नहीं है।

इसमे एकसमान रूप में z-दिशा के  अनुदिश न्यूटन/

कु लोम प्रति मीटर की दर से वृद्धि होती है। वह निकाय

जिसका ऋणात्मक z-दिशा में कु ल द्विध्रुव आघूर्ण 

कु लोम-मीटर के  बराबर है, कितना बल आघूर्ण तथा बल

अनुभव करता है?

वीडियो उत्तर देखें

105

10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_wlILVK913zRj


26. (a) किसी चालक A के  अंदर चित्रानुसार एक कोटर/

गुहा (cavity) है, चालक को आवेश Q दिया गया है। यह

दर्शाइए की सम्पूर्ण आवेश चालक के  बाह्य पृष्ठ प्रतीत होना

चाहिए। 

(b) एक अन्य चालक B जिस पर आवेश q है, को चालक A

के  अंदर कोटर/गुहा (cavity) में एक प्रकार धंसा दिया जाता

है की चालक B चालक A से विद्युत्रोधी रहे है। यह दर्शाइए

की चालक A के  बाह्य पृष्ठ पर कु ल आवेश Q+q होगा। 

(c) किसी सुग्राही उपकरण को उसके  पर्यावरण के  प्रबल

स्थिर वैधुत क्षेत्रो से परिरक्षित किया जाना है। संभावित उपाय

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ver4MqxZMmC


लिखिए । 

वीडियो उत्तर देखें

27. एक खोखले आवेशित गोले की सतह पर एक छोटा छिद्र

काटा गया है। सिद्ध करो की छिद्र में वैधुत क्षेत्र  है,

जहाँ  अभिलम्बवत दिशा में बहिमुर्खी एकांक सदिश है तथा

 छिद्र के  समीप आवेश पृष्ठ घनत्व है।

वीडियो उत्तर देखें

( n̂
σ

2ε0

n̂

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ver4MqxZMmC
https://dl.doubtnut.com/l/_5fqyiN95jV2K


28. गाउस नियम का उपयोग किए बिना किसी एकसमान

रेखिक आवेश घनत्व  के  लम्बे पतले तार के  कारण वैधुत

क्षेत्र के  लिए सूत्र प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ

29. अब ऐसा विश्वास किया जाता है की सवंय प्रोटोन पर

न्यूट्रॉ न (जो सामान्य द्रव्य के  नाभिको का निर्माण करते है)

और अधिक मूल इकाइओ, जिन्हे क्वार्क  कहते है, के  बने है।

प्रत्येक प्रोटोन तथा न्यूट्रॉ न तीन कवको से मिलकर बनता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5fqyiN95jV2K
https://dl.doubtnut.com/l/_HicpdGNyATo9
https://dl.doubtnut.com/l/_CURzQPj5v07P


दो प्रकार के  क्वार्क  होते है- आप क्वार्क  [u द्वारा प्रदर्शित]

जिन पर e आवेश तथा डाउन क्वार्क  (d द्वारा

प्रदर्शित) जिन पर  आवेश होता है। इलेक्ट्रा न से

मिलकर द्रव्य का निर्माण करते है। *(कु छ अन्य प्रकार के

क्वार्क  भी पाए गए है जो भिन्न असामान्य प्रकार का द्रव्य

बनाये है।) प्रोटोन तथा न्यूट्रॉ न के  संभावित क्वार्क  संघटन

सुझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

+( )
2

3

( − )
e

3

30. (a) किसी यादाचिक स्ठिरवधूत छेत्र विन्यास पर विचार

कीजिये इस वेनियाश की किसी सुनिए विछेप इस्थित (null

https://dl.doubtnut.com/l/_CURzQPj5v07P
https://dl.doubtnut.com/l/_4wBzrw1pTFck


point याधार्थ जहा E=0) पर कोई छोटे परीक्छण आवेश

रखा गया है यह दर्शाये की परीक्छण आवेश का संतुलन

आवश्यक रूप से अस्थाई है (b) इस परिडाम का शमां

परिडाम तथा चिन्हो की दो आवेशों के  शरल विनियाश के

लिए शातियेपन कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रारम्भ में, x-अक्ष के  अनुदिश  चाल से गति करती हुए

दो आवेशित प्लेटो के  मध्य क्षेत्र में m द्रव्यमान तथा -q आवेश

का कण प्रवेश करता है। प्लेटो की लम्बाई L है। इन दोनों

प्लेटो के  बीच एकसमान विधुत क्षेत्र E बनाए रखा जाता है।

vx

https://dl.doubtnut.com/l/_4wBzrw1pTFck
https://dl.doubtnut.com/l/_PhI6vn4GsAsJ


दर्शाइए की पटेल के  अंतिम किनारे पर कण का उध्र्वाधर

विक्षेप  है।

वीडियो उत्तर देखें

qEL2 /(2mv2
x)

https://dl.doubtnut.com/l/_PhI6vn4GsAsJ

